

被中华医学会授予“对中国烧伤事业做出特别贡献奖”的  
郑州市第一人民医院烧伤中心52年的发展引起全国著名烧伤专家的热议和盛赞

## 践行“三平”精神

# 领跑河南烧伤 情系中原百姓

5月7日至9日,由郑州市第一人民医院承办的2010河南省烧伤外科学术年会如期举行。来自全国各地的80余名烧伤外科专家云集郑州市第一人民医院,现场切磋交流最新烧伤技艺。这已经是该院第10次承办这样的会议了,2008年该院承办的国家级烧伤新进展论坛,在国内烧伤界引起强烈反响。

郑州市第一人民医院烧伤中心是河南省临床医学重点专科、郑州市临床医学重点专科、河南省烧伤网络救治中心,内设郑州市整形烧伤研究所、郑州市微生物实验室、郑州市烧伤整形重点实验室。年收治病人1400余人,年门诊3万多人次,床位110

张,有三个病区、一个重症监护单元、一个康复单元,科室规模及年收治量居全国前三位,临床技术梯队合理,有主任医师8名,副主任医师7名,副主任护师1名,博士、硕士7名,其中国务院津贴获得者1名,郑州市科技拔尖人才7名,跨世纪及高端人才9名。多年来承担着全省成批和危重烧伤抢救指导工作,救治水平达国内领先水平,成功抢救多例烧伤面积达99%,三度烧伤96%以上的患者,刷新河南记录。目前科室人员任职有中华医学会烧伤外科分会常委、青年委员,全国烧伤医师协会常委各1名,河南省、郑州市烧伤外科学会主任委员、副主任委员、委员兼秘书各1名。中心获得科技进步

奖21项,其中省级8项;实用新型专利3项;正承担的省市立项课题8项,参加编写专著7部,独著3部。每年发表论文40篇左右。开展的自体皮肤细胞耕耘播种移植的实验及临床研究为世界首创,大面积深度烧伤休克期切痂植皮临床研究、CRRT治疗严重烧伤合并脓毒症临床研究,睑缘缺损修复与再造的临床研究、危重疑难创面的修复重建等为国内先进,深受本学科专业学术委员会认可和赞誉,曾多次与国内知名烧伤中心开展科研和技术协作。目前,该中心凭借其合理的人才梯队、领先的学术水平和雄厚的技术力量在国内烧伤领域占有举足轻重地位。

河南是人口大省,意外烧伤的比率较

高,烧伤者多为基层群众,且烧伤越重者,往往经济越困难。郑州市第一人民医院烧伤中心在52年的发展历史上,始终秉承着“医者仁术”“大医精诚”的人文精神,以感恩时代、感恩人民之心,惠济民生,赢得广大烧伤患者的好口碑。

“平凡之中的伟大追求、平静之中的满腔热血、平常之中的极强责任感”是河南人的真实写照。也是郑州市第一人民医院烧伤中心团队发展壮大的成功经验,他们正是一步步地践行了“三平”精神,才使他们成为中原烧伤的领军人物和王牌团队,才赢得众多专家的啧啧称道。



中华医学学会烧伤外科学会名誉主任委员、北京积水潭医院孙永华教授

### 河南烧伤事业的领跑者和推动者

郑州市第一人民医院是河南烧伤事业的领跑者和推动者。河南烧伤事业的发展与全国是同步发展的,郑州市第一人民医院在河南烧伤事业的发展中起到了一个带头、推动作用。他们为河南省、为国家赢得了荣誉。

该院五六十年代开始发展烧伤事业,全国第一个成立烧伤科的就是该院,从那时起,该院就把服务放在第一位的,为了适应烧伤科的发展,真的是花了大力量。近几年,该院的烧伤事业又有了一个新的飞跃,每次到医院就发现变了一个样子,旧貌换新颜,特别是今年发展的非常迅速,不仅仅是建筑、环境变了,技术、服务以及整个临床工作都变化很大。该院从400多张床位发展到现在的1360张床位,才用了不到5年的时间,这给我的印象非常深刻,特别是看到了烧伤中心的设备和病人,我很放心,整体上是一个欣欣向荣的局面。



中华医学学会烧伤外科学会常委、第四军医大学西京医院烧伤中心主任胡大海教授

### 在烧伤治疗方面独具特色

第一,我在国外比较多,这次到郑州市第一人民医院,我的第一个感觉是,整个的环境和服务给我印象很深,从这里可以看出来它的管理是很正规,抓得非常严的,不愧是一个三级医院。

第二,该院重视人才和技术,尤其是特色的治疗。我感觉郑州市第一人民医院的烧伤科从规模上看是很大的,因为整个河南烧伤救治工作都走在全国的前面,从硬件设备到工作人员的素质非常好,给我的印象都很深,不愧是一个很有历史、很有影响的烧伤中心。

第三,郑州市第一人民医院烧伤中心从条件差、规模小发展到今天这样的规模和救治水平,确实是很不容易的。烧伤中心的同仁们从骨子里是一种精神的,这点让我体会很深、受益匪浅。我们会尽我们的能力,去跟郑州市第一人民医院合作。我觉得他们有非常特殊的特色。



中华医学学会烧伤外科学会常委、广东省人民医院烧伤科主任陈华德教授

### 中南六省独一无二的特色专科

郑州市第一人民医院烧伤中心有诸多方面走在了全国的前列,在全国乃至中南六省学术地位独一无二,目前,该中心面临着得天独厚的发展机遇。

1学术地位。烧伤中心在学术上是河南省的龙头。一定要把握机会,加快发展。质量控制中心这个牌子具有得天独厚的优势,要利用这个牌子,规范全省烧伤专业的建设和发展。这样全省的重病人也就会源源不断地从基层医院向中心转运。抓住建设“河南省烧伤医院”的设想,把烧伤中心搞大搞强。

2形成规模。中心具有一座独立的、河南省卫生厅支持所建设的病房大楼,工作区域集中,床位数110多张,这在全国为数不多。具有三个病区,还有独立的、标准的烧伤专科重症监护

室,配套的专科手术室占地面积及配套设施都比较标准。同时还配套有瘢痕治疗康复室、实验室,真正建成了具有医疗、康复、教学、科研于一体的综合功能的大专科。这在全国也是搞得比较好的。

3人才济济。烧伤中心现有工作人员80余人,是一个真正的大科室,拥有高级职称者达15人,博士、硕士研究生7人,在省级学会中任主任委员、副主任委员大多是该中心的专家,应该说力量强大,尤其是近几年引进了一批博士、硕士研究生,为今后提高科研能力、发展学术力量打下了基础。今后,要在争取医学院校带教科室和科研立项,尤其是省级甚至国家级项目上下功夫,我相信中心具有这方面的实力。



上海瑞金医院烧伤中心主任张勤教授

### 真正为老百姓服务的医院

我感觉郑州市第一人民医院真正是为老百姓服务的。我记得20多年以前我刚刚进入烧伤科的时候,史济湘教授第一次跟我们谈话就说你们将来服务的对象是老百姓,我现在越来越感觉到这一点,实际上我们真正工作的对象就是最基层的老百姓,而且烧伤越重的患者,往往经济水平越低。现在我看到这个医院的烧伤科非常全面,它有很大的烧伤楼,而且有很多病人,烧伤科有康复科,还有很好的手术室。他们在为病人服务方面做了大量的工作,许多贫困的烧伤病人也得到了很好的救治,我今天看了该院的烧伤中心非常震撼,所以我对他们的烧伤事业提不出很好的建议,因为已经做得很好了。



原河南省烧伤外科学会主任、原河南省电力医院院长李敬录

### 烧伤救治的中原“领头雁”

郑州市第一人民医院确实发展很快。比如,烧伤科床位有110张,在国内首屈一指。在临床方面非常有优势的,而且不断有创新性的东西,在这方面更是走在全国的先进行列,在国内外都有影响,对河南省起到了非常好的领头作用。具体说,

一是院队伍发展很快。已经形成了一个结构合理、在行业内很有优势的创业团队。

二是学术科研发展很好。科研工作的科技含量越来越多,还有一批自己创新的东西,包括专利、成果、文章、著作等方方面面面上了一个大台阶。

三是烧伤中心的规模。市一院现在的势头和发展应该是一个比较成熟、比较完善的阶段,烧伤中心的规模应当再大一点,争取全国第一。

## 郑州市第一人民医院烧伤中心部分专家



张业龙:主任医师、青年委员、中华烧伤外科学会副主委、副院长、烧伤专业委员会主任委员。



牛希华:主任医师、中华烧伤外科学会主任委员、河南省烧伤中心主任。



田社民:烧伤一科主任、主任医师。



夏成德:烧伤二科主任、主任医师。



娄季鹤:烧伤三科主任、主任医师。

赵庆 秦川 陈建平/文图